

# 年轻人挤满小卖店抢购“边缘毒品”

## 当场就红茶“嗨药” 醴陵警方查处遇尴尬：这药会上瘾曾夺人性命，却无法批捕贩卖者

■记者 杨艳 实习生 吴卓航

株洲醴陵市区一条小巷，一家小卖部的生意很火。

卖饮料和烟酒槟榔只是幌子，它卖得很火的是“盐酸曲马多”。顾客都是些不到20岁的小年轻，骑摩托车来直接给钱拿货。近日，醴陵市民谢先生向本报举报，记者经过连日暗访，并联系当地警方和药监部门将供货的男子抓获。

醴陵警方困惑的是：盐酸曲马多是一种二级管制类精神药品，长期服用会产生“药瘾”。有毒品的效果，但却未列入毒品。警方呼吁出台司法解释，保证打击“边缘毒品”的力度。

### 买主多是“小年轻”还有未成年人

9月21日上午，记者找到了这个看似平常却隐蔽的小卖部。小卖部位于醴陵市瓷城大道，一妇幼保健院斜对面的小巷尽头，紧临一所学校。

小卖部门口摆放有一台冰箱和一个玻璃货柜，里面只有少量的烟和槟榔，冰箱里的饮料也不多。前来买货的人却成群结队，一拨接一拨。骑着摩托车，年纪不大，都比较瘦。事后卖药者证实，这些买主大都不到20岁，甚至还有15岁的未成年人。

从上午11时20分开始到下午2

### 有人当场就着红茶“嗨药”

很快记者发现，3名男子共骑一辆摩托车来了，一男子拿到货后，直接分给了另外两名同伴。然后3个人就着红茶将白色小药丸吞下。

在另外一个商店门口，摩托车停了下来，后座的年轻男子下车买烟，记者发现他走路踉跄，买到烟后想跨上摩托车，几次都未遂。

据举报者谢先生介绍，买卖双方都不会透露“盐酸曲马多”，而是称呼“多多”。在醴陵市妇幼保健院一带从事摩托车出租生意的司机透露了一些内幕。摩托车主王某就多次送年轻男子到那个小卖部。记者以买货为

### 警方秘密抓捕缴获管制药206盒

随后，记者将了解到的情况反映给醴陵警方和药监部门。

醴陵市公安局局长颜文明立刻派禁毒大队大队长张铝带人展开抓捕，当地药监部门派员参与了此次行动。

便衣民警潜伏在小卖部的附近，等待半个小时后，再次发现摩托的司机王某，而“洋伢子”走向了对面的民房。这一次，民警从王某的身上，找到了五板盐酸曲马多。在民房的一楼，另外一组民警从柜子里搜到了大量还没出售的盐酸曲马多，一共206盒。这些盐酸曲马多没有装盒，而是用皮筋捆着。面对突然出现的民警，“洋伢

时，3个小时不到，共来了26趟摩托。

趁着一辆摩托车驶来，记者佯装前去买饮料，只见车上这名年轻男子进入小卖部后，径直找到商店里一名身穿黑色花衬衣的中年男子，递过10元钱，中年男子收了钱，从口袋中掏出一板看似胶囊的药品，年轻男子迅速将东西放进口袋离开。

给钱、拿货、转身走人，双方默契得都不用说话，5秒钟就完成了交易。

由，找到王某，他不断向记者表示，小卖部里卖“多多”的叫“洋伢子”，很赚钱。记者要求王某带记者前去找“洋伢子”买盐酸曲马多。当我们的摄影记者前往，狡猾的“洋伢子”抬头看了一眼，压根就不理睬。

“他不认识你就不会卖给你的。”拿着记者给的钱，摩托的司机王某返回商店，记者远远看到王某进入商店又马上出了门，出现在记者身边时，王某拿出了他买来的盐酸曲马多。

记者发现，这个“洋伢子”每过1个小时，都会离开商店去到附近的一栋民房，随后返回。

子”还没回过神来。“洋伢子”原名张映洋，39岁，当地人。

据药监执法人员介绍，按规定，盐酸曲马多不能通过药店销售，只能通过医院、诊所等医疗机构严格管制，通过处方对患者使用，并且严禁将盐酸曲马多销售给未成年人。

药监局张琼表示，从2008年起当地就开始监管各大药房，目前药品零售企业违规销售现象基本得到遏制，但这些管制药品开始转向地下，销售点主要是在网吧、学校周边及城中村的水果店、小卖部、杂货店等没有药品经营资质的商店，逃避药监部门的监管。



9月20日下午，醴陵市一贩卖管制药品“盐酸曲马多”的窝点被醴陵市公安局查处。实习生 唐俊 摄

### 困局

#### 曾有人过量食用致死 警方却无法批捕贩卖者

在此之前，醴陵当地数年前曾发生过一起过量吞食盐酸曲马多致死的案例，一对年轻情侣均服用此药，在一次争吵时女方将80粒药丸一次服用导致死亡。当地警方找到了卖主，最终却没有批捕。原因是盐酸曲马多并未纳入毒品范畴，警方没有法律依据实施逮捕。

而服用这些精神类药品的大多是青少年，当地警方透露，最小的吸食者只有12岁，刚刚上初一。

盐酸曲马多属二类精神药品，可致人成瘾，产生意识紊乱、昏迷、全身性癫痫发作、心动过速、呼吸抑制等症状，严重侵害身体健康。据了解，《刑法》就曲马多这类精神药品而言针对性不强。

《刑法》系1997年修订，当时盐酸曲马多不在精神药品之列。2008年1月1日盐酸曲马多列为精神药品后，《刑法》也没有进行针对性的修正。最高人民法院在关于涉毒犯罪的司法解释当中也没有针对盐酸曲马多的规定。因此，在具备何种情节、多少数量标准，才构成犯罪以及如何划分量刑档次，目前没有明确的立法规定和司法解释。

禁毒大队大队长张铝表示，只有出台了司法解释，执法才不会尴尬，才会更好地打击这种危害青少年身心健康的不法行为。同时，他呼吁学校、家庭及社会加强对青少年的教育管理。

### 危害

#### 青少年嗑上瘾 易致暴力倾向

精神药品是国家严格管制的特殊药品。没有病痛的人服用盐酸曲马多后表现为高度兴奋，长期服用会产生“药瘾”，其作用强度为吗啡的1/8至1/10。很多青少年出于好奇、好玩，尝试着服食，渐渐上瘾。而长期大量服用该药物，会导致其人格改变，身体各机能改变，并出现致幻，严重者会产生轻生和暴力倾向。成瘾医学专家何日辉教授于2006年发现青少年滥用盐酸曲马多成瘾，引发了包括新华社和中央电视台等主流媒体对盐酸曲马多成瘾事件的集中报道。

### 相关

#### 防不法分子利用制“冰毒” 感冒药凭身份证限购2盒

近日，省食品药品监督管理局下发相关文件，居民到药店购买含麻黄碱类复方制剂需要凭身份证购买，一次只能买2盒。据了解，麻黄碱是“冰毒”制作的重要原料，“实名买药”是为了遏制麻黄碱类复方制剂被不法分子用于提取毒品。麻黄是一种常用药，是较为理想的治疗感冒的药品。麻黄碱类药品并不等于毒品，只要按照正常剂量使用，便不会上瘾。

### 连线

#### 长沙未发现 有人违规买卖

“药店不会去冒这个险，利润低，一旦被查到店子的营业执照都会被吊销。”23日晚，记者走访了益丰、楚济堂等多家药房，对方均表示盐酸曲马多是禁卖药，药店不能出售。

随后，记者来到长沙酒吧一条街附近，观察周边几家小卖部和报刊亭，均没有异常情况。

记者特意去了几家性保健店，但对方均表示没有盐酸曲马多出售，一店老板甚至不知道盐酸曲马多是什么。

